

夯实中国式农业农村现代化的三重根基

作者简介

孙明福

中南民族大学
马克思主义学院教授

核心提示

准确把握中国式农业农村现代化的时代方位与发展要求，夯实农业现代化、农村现代化和农民现代化发展基础，构建起整体推进、协调发展的作用机制，对于全面建成社会主义现代化强国具有重要意义。

强化农业强基保供的战略地位

农业现代化是实现农村现代化和农民现代化的物质基础。实现农业现代化，必须立足我国“大国小农”等基本国情，围绕“加快建设农业强国”目标，落实“坚持农业农村优先发展”总方针，夯实农业强基保供的战略地位。

首先，坚定农业是国家战略发展的根基。我国是一个人口众多的农业大国，幅员辽阔、

地形地势复杂，农业资源丰富多元，依赖农业生产发展的人口比例高，农业现代化直接影响着社会主义现代化强国建设的进程。当前，我国还存在着农业资源分布不均、农业区域发展不平衡、农村基础薄弱、农业竞争力不强等诸多不利因素，农业现代化比新型工业化、信息化、城镇化发展滞后。只有坚持农业农村优先发展，才

能补短板、强弱项，加快建成中国特色社会主义现代化强国。

其次，坚固端牢自己饭碗的保障。近年来，我国粮食产量稳定在1.3万亿斤以上，解决了粮食等重要农产品的总体供给问题。但是，粮食供求仍呈紧平衡，稳产保供基础还不牢固。应对世界动荡多变形势，必须稳住农业基本盘，实施新一轮千亿斤粮食产能提升行

动，确保把中国人的饭碗牢牢端在自己手中。既要严守18亿亩耕地红线，并逐步把永久基本农田建成高标准农田，使农业综合生产能力再上新台阶；又要加快以种业为重点的农业科技创新，把好当家种业关，走好创新科技路；还要充分调动农民种粮和地方抓粮的“双积极性”，全领域挖掘粮食增产潜能、全方位增强粮食安全保障。

再次，坚实人民美好生活追求的基础。从当前我国粮食等重要农产品供给上看，还存在食物多样化供求失衡、绿色优质农产品供给不足等问题，与人民美好生活需要尚且存在着一定差距。务必要树立大食物观，构建多元化食物供给体系，推进农业绿色发展全过程转型，提升农业综合生产能力，更好地满足人民美好生活需要。

加强农村宜居宜业的基础建设

农村是发展农业生产的地理空间，也是实现农民美好生活追求的重要场域。农村现代化不仅包括促进农业产业现代化发展之要义，也包括有农村文化、生态环境、居民生活、乡村治理和农民自身现代化发展等广泛基础，涵盖了以农村宜居宜业建设为中心的乡村基础设施建设、农业体制机制改革、城乡发展要素配置与融通发展等方面的现代化，是对农业现代化和农民现代化地域性内涵的丰富发展。

一方面，要深化改革，提升农村社会发展转型能力。土地是农业生产和农民生活的命

脉。当前，以“三权分置”为基础的土地制度，兼顾了农业多要素均衡配置和公平效率兼顾的土地产权改革成果，能够在保持土地集体所有制前提下，通过吸引外来资本投入、推进农业规模化生产和集约化经营等方式，提高土地资源利用率，拓宽农户收入来源，为农村发展提供保障性与经济性并存的动力基础。同时，也要更加注重加强对小农户的组织、引导，以及多渠道地提供特色性和实效性相统一的农业社会化服务，提升他们拥有向休闲农业与乡村旅游横向联合、向深加工与绿色增值纵向发展的能

力，增强他们向合作化、规模化农业生产发展的自觉自信，为壮大集体经济，实现共同富裕坚实基础。

另一方面，要优化市场要素配置，聚力乡村产业发展。要素市场化配置改革是一项战略性、全局性、基础性改革，畅通城乡要素流动，推进城乡融合、协调发展是实现农村现代化的关键。应加快建立城乡统一的劳动力市场，建立健全人才下乡激励机制和城乡人才合作交流机制，推动城乡人力资源双向流动；大力创造资本留在农村、造福农民的应用场景，畅通资本下乡和普惠金融

助农通道；加快发展技术要素市场，培育农业战略科技力量，夯实农机新型装备设施与运用基础；深入推进“三产融合”，培育农业农村经济发展的新动力，提升产业链供应链现代化水平，促进乡村产业繁荣兴盛。

再者，要因地制宜，扎实稳妥推进乡村建设。受自然、地理等因素影响，我国农业产业区域性和农村发展多元性特征与生俱来。必须遵循农业农村发展规律，尊重“三农”生产生活空间与方式的特殊要求，遵照方便群众、保持乡村功能与特色的原则，因地制宜、依法规

划、科学谋划，让农民在村庄规划和环境治理中感到舒心、乐于接受、自觉参与；注重将人们对乡村田园与青山绿水的情感记忆、将当地历史文化与民间技艺等文化底蕴融入乡村建设之中，构建自然乡愁与人文乡愁相结合、绿色生态发展与人文生态保护相并行的特色村庄；瞄准“农村基本具备现代生活条件”目标，组织实施好乡村建设行动，加快养老、教育、医疗等方面公共服务设施建设，提高乡村基础设施完备度、公共服务便利度、人居环境舒适度。

提升农民现代化发展潜能

农民是农业农村现代化的推动者和建设者，也是农业农村现代化的直接受益人。农民现代化既包括农民自身素养的全面现代化，也包含多元化的农民群体现代化和农民可持续发展潜能的现代化，它是“以人民为中心”发展思想的具体体现，是实现农业农村现代化发展的基础保障和战略抓手。

首先，增强农民自身现代化发展能力。农民现代化的基础在于自身文明素养的现代化。需要将我国优秀传统文化文明与新时代文明有机结合起来，大力加强乡村物质文明和精神文明建设，不断加强农民现代文明素养、改善农民精神风貌、提高乡村社会文明水平。农民现代化的动力在于农民生产方式的现代化。需要

“广泛依靠农民，教育引导农民，组织带动农民”，针对他们的实际水平和农业农村现代化需要，开展多渠道、多路径教育培训，不断提高他们的现代农业科技应用能力，提升他们的现代农业经营管理水平。农民现代化的目标在于实现生活质量的现代化。不仅要保障城乡居民收入与消费水平的均衡化，更要培育农民的现代化消费观念，树立文明、健康、绿色、环保的消费新风尚。

其次，构建多元化的农民群体现代化发展机制。我国农业人口比重大，乡村建设主体也极为多元。在农民现代化进程中，应重视乡村实际存在的多元化农民群体，调动多元主体的积极力量，增强携手迈向共同现代化的动力。需要加强农业公共性服务设施建设，提

升农业生产性服务水平。可以通过发展农业生产托管服务，帮助部分农业劳动力解决由农转非创业创新的负担，帮助小农户做好与现代农业发展的有机衔接，促进农业经营主体的转型升级和农业生产的节本增效；通过发挥涉农平台与数字经济的引领与支撑作用，增进涉农经营主体与产业链供应链的多方协同，推动农产品生产与休闲农业相协调、农业产供销与物流配送相衔接等应用创新。需要健全和完善联农带农的利益联结机制，推动多元化的农民群体现代化。可以通过培养一大批乡村发展引路人、产业带头人、政策明白人，带领广大农民群众大胆创新创业，提升携手奔向共同富裕的能力；通过开展与涉农产业组织创新发展相契合的针对性培

训，帮助农户、农民增强参与产业融合发展能力，实现利益相关者的合作共赢；通过大力挖掘传统文化资源和传统手工技艺，加强传统技艺保护和技术人才培养，积极开发和做强“土特产”品牌，让广大农民拥有依托农业农村特色资源发展的智慧和能力；通过建立吸引农民返乡、市民下乡、能人返乡创业等激励机制，形成农业劳动力素质与农村人口、农村劳动力素质的整体提升，全面推进乡村人才振兴。

再次，拓展农民现代化的可持续发展潜能。中国式现代化是实现全面、公平、可持续发展的全新现代化道路。挖掘农民可持续发展潜能，拓宽农民可持续发展渠道，是实现农业农村现代化的重要基础。必须要充分尊重广大农民意愿，

激发他们将美好生活向往转化为加快农业农村现代化建设的动力，增强他们发掘现代农业发展新要素、拓展农村经济繁荣新空间、提升创新创业新境界的意识。处理好效率与公平之间的关系，推动城乡融合与协调发展，让广大农民在推进农业农村现代化进程中拥有更多的获得感和幸福感，增强他们扎根农村大施所能、大展其才的持续动力。充分发挥政府规制和政策引导作用，搭建涉农企业和经营主体联合迈向市场的桥梁，提升农业经营主体与产业发展的可持续发展能力。

(摘编自《光明网》)